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EXPEDIENTE : SESION SOLEMNE DEL DÍA 01 DE SEPTIEMBRE DEL 2023 

ASUNTO: EXPOSICIÓN DE MOTIVOS RELATIVO A QUE EL 

REPUBLICANO AYUNTAMIENTO TIENE LA FACULTAD DE 

RENDIR A LA POBLACIÓN POR CONDUCTO DEL PRESIDENTE 

MUNICIPAL EL SEGUNDO INFORME ANUAL SOBRE EL 

ESTADO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

MUNICIPAL. 

SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO DEL LICENCIADO MARIO 

CÓRDOVA LONGORIA, PRESIDENTE MUNICIPAL, SOBRE EL 

ESTADO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL Y 

LAS LABORES REALIZADAS DURANTE EL PERIODO 

SEPTIEMBRE 2022 A SEPTIEMBRE 2023. 

MENSAJE DEL GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO 

DE ZACATECAS, LICENCIADO DAVID MONREAL ÁVILA O 

QUIEN LO REPRESENTE. 

 

SESIÓN SOLEMNE  

NÚMERO 3 

 

ASUNTO:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS RELATIVO A QUE EL REPUBLICANO AYUNTAMIENTO 

TIENE LA FACULTAD DE RENDIR A LA POBLACIÓN POR CONDUCTO DEL 

PRESIDENTE MUNICIPAL EL SEGUNDO INFORME ANUAL SOBRE EL ESTADO QUE 

GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL. 

SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO DEL LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA, 

PRESIDENTE MUNICIPAL, SOBRE EL ESTADO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN 

MUNICIPAL Y LAS LABORES REALIZADAS DURANTE EL PERIODO SEPTIEMBRE 2022 

A SEPTIEMBRE 2023. 

MENSAJE DEL GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE ZACATECAS, 

LICENCIADO DAVID MONREAL ÁVILA O QUIEN LO REPRESENTE. 

En la Ciudad de Río Grande, Zacatecas, siendo las diecinueve horas con diecisiete 

minutos del día primero de septiembre del año Dos Mil Veintitrés, reunidos en la 

Plaza Civica, los Regidores que integran el R. Ayuntamiento Constitucional 2021-2024, 

la LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA, Síndica Municipal, bajo la 

dirección del C. LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA, Presidente Municipal de 

Río Grande, con el propósito de celebrar Sesión Solemne número TRES bajo el 

siguiente: 

ORDEN DEL DÍA 

1.-  Pase de lista 

2.-  Declaración de quórum legal e instalación de la asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del orden del día. 

4.- Exposición de motivos relativo a que el Republicano Ayuntamiento tiene la 

facultad de rendir a la población por conducto del Presidente Municipal el Segundo 

Informe Anual sobre el estado que guarda la Administración Pública Municipal.  
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5.- Segundo Informe de Gobierno del Licenciado Mario Córdova Longoria, Presidente 

Municipal, sobre el estado que guarda la Administración Municipal y las labores 

realizadas durante el periodo septiembre 2022 a septiembre 2023. 

6.- Mensaje del Gobernador Constitucional del Estado de Zacatecas, Licenciado David 

Monreal Ávila o quien lo represente. 

7.- Clausura de la sesión. 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Muy, 

muy buenas tardes, a todas y a todos,  Síndico Municipal, Secretario del Ayuntamiento, 

señoras y señores Regidores, sean ustedes bienvenidos a esta Plaza Civica autorizada 

como recinto oficial para llevar a cabo la SESIÓN SOLEMNE Y PÚBLICA NÚMERO 

TRES, relativa a rendir el Segundo Informe de Gobierno del Republicano 

Ayuntamiento 2021-2024; con fundamento constitucional en el artículo 115, fracción 

I y II de la Constitución Federal, el artículo 119, fracción I de la Constitución Política 

del Estado de Zacatecas, en el artículo 48 fracción III, 49, 50, 51 párrafo segundo, 52, 

58, 60 fracción I inciso A), 80 fracción II, 81, 86 fracción I, IV y V, 87 párrafo primero y 

segundo 88, 89 y 100 fracciones II, III, VII, VIII de la Ley Orgánica del Municipio de 

Zacatecas, artículo 57 de la fracción III inciso B), y el artículo 61 párrafo II del 

Reglamento Interior del Republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, da 

principio a esta  Sesión, para la cual solicito al Secretario del Ayuntamiento, sírvase a 

pasar lista de presentes e infórmeme si existe quórum legal para decretar la 

instalación de esta asamblea municipal, adelante Secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Buenas, buenas noches, con su 

permiso señor Presidente procedo al pase de asistencia.                                                                                     

PASE DE LISTA 

PRESIDENTE MUNICIPAL ASISTENCIA 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA PRESENTE 

SINDICO MUNICIPAL  

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ 

ZAVALA 

PRESENTE 

REGIDORES  

CIUDADANO ARQUITECTO MANUEL ESPARZA 

VAQUERA. 

PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY 

JIMENA RAMÍREZ DUARTE 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE 

EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ LEYVA 

PRESENTE 

CIUDADANA EVELYN ARRIAGA GARCÍA PRESENTE 

CIUDADANO MANUEL SAUCEDO CEBALLOS PRESENTE 
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CIUDADANA HILDA MORENO PRESENTE 

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO 

AGUILAR 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES 

PRESENTE 

CIUDADANA DULCE CRISTAL RAMÍREZ BONILLA PRESENTE 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH 

SAMANIEGO HERNÁNDEZ 

PRESENTE 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ 

MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA  

PRESENTE 

CIUDADANA  LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ LUNA PRESENTE 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal:  Le informo señor Presidente que se 

encuentran 16 integrantes de este Republicano Ayuntamiento presentes, por lo cual 

ha lugar a declarar quórum legal. 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Muchas gracias Secretario del Ayuntamiento, nos ponemos de pie por favor, habiendo 

quórum legal para sesionar, me permito declarar formalmente instalada esta sesión 

Solemne y Pública de Cabildo número 3, siendo las diecinueve horas con diecisiete 

minutos del día primero del mes de septiembre de este año 2023 y validos los 

acuerdos que ella emanan, muchas gracias. 

 

SESIÓN 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Procedemos al punto número tres, que es la lectura y aprobación del orden del día, le 

pido al señor Secretario del Republicano Ayuntamiento, dé lectura del orden del día 

adelante Secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso señor presidente, doy 

cuenta del Orden del Día.  

ORDEN DEL DÍA 

1.-  Pase de lista 

2.-  Declaración de quórum legal e instalación de la asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del Orden del Día. 
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4.- Exposición de motivos relativo a que el Republicano Ayuntamiento tiene la 

facultad de rendir a la población por conducto del Presidente Municipal el Segundo 

Informe Anual sobre el estado que guarda la Administración Pública Municipal.  

5.- Segundo Informe de Gobierno del Licenciado Mario Córdova Longoria, Presidente 

Municipal, sobre el estado que guarda la Administración Municipal y las labores 

realizadas durante el periodo septiembre 2022 a septiembre 2023. 

6.- Mensaje del Gobernador Constitucional del Estado de Zacatecas, Licenciado David 

Monreal Ávila o en este caso quien lo represente. 

7.- Clausura de la sesión. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Es cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Gracias Secretario, se le concede el uso de la voz señoras y señores regidores, no sé si 
tengan alguna participación. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Si no 
lo hubiere concedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Quien 

esté a favor del Orden del Día, sírvanse a emitir su voto de manera económica 
levantando su mano, señor Secretario le pido por favor cuente los votos. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 
MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente le informo que son 

16 votos a favor, por lo que se aprueba por UNANIMIDAD el Orden del Día. 

 

SESIÓN 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Muchas gracias Secretario, el punto número cuatro es concerniente a la exposición de 

motivos relativos a que el Republicano Ayuntamiento tiene la facultad de rendir a la 

población por conducto del Presidente Municipal el Segundo Informe Anual sobre el 

estado que guarde la Administración Pública Municipal, por lo cual le solicito al 

Secretario del Republicano Ayuntamiento, el profesor Raúl Hernández Martínez, dé 

cuenta del mismo, adelante Secretario. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso Presidente, voy a dar 

lectura a la exposición de motivos. 
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“Exposición de Motivos  

Relativo a que el republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, debe rendir a la población 

por conducto del Presidente Municipal el informe anual sobre el estado que guarde la administración 

pública municipal. 

1. La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en su artículo 115 y el artículo 

116 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas, respectivamente 

establecen que los estados adoptarán, para su régimen interior, la forma de gobierno 

republicano, representativo, democrático, laico y popular, teniendo como base de su división 

territorial y de su organización política y administrativa, el municipio libre. 

 

2. Que de conformidad con lo que establece el artículo 60 fracción l, inciso A) de la Ley 

Orgánica del Municipio del Estado de Zacatecas. Es una facultad del republicano 

Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, el de rendir a la población por conducto del 

Presidente Municipal, el informe anual sobre el estado que guarde la administración 

municipal, dentro de la primera quincena del mes de septiembre. 

 

3. De acuerdo a lo que establece el artículo 80 fracción XlV de la Ley Orgánica del Municipio, 
faculta al Presidente del republicano Ayuntamiento de Rio Grande, Zacatecas, informar al 
Ayuntamiento dentro de la primera quincena del mes de septiembre de cada año, en sesión 
solemne y pública de Cabildo, sobre el estado que guarda la administración municipal y las 
labores realizadas durante el año. 
 

4. Que de conformidad a lo que establece el artículo 57 fracción lll, inciso b) del Reglamento 
Interior del republicano Ayuntamiento, son sesiones solemnes las que revisten un 
ceremonial especial y las que tienen el carácter de rendir el informe anual del estado que 
guarda la administración y los programas de obras y servicios conforme al plan municipal. 
 

5. El republicano Ayuntamiento en Sesión Extraordinaria número 24, de fecha 21 de agosto de 

2023, acuerda por unanimidad de los presentes.  Aprobar la declaratoria para autorizar 

como Sesión Solemne y Publica de Cabildo el día 01 de septiembre de 2023, con horario de 

las 18: 00 horas, y se autoriza como recinto oficial la Plaza Cívica para rendir el Segundo 

Informe de Gobierno Municipal de Río Grande, Zacatecas, del republicano Ayuntamiento 

2021- 2024 para tal efecto. 

 

Todo ello con facultades en el artículo 48 fracción lll de la Ley Orgánica del Municipio, Artículo 57 

fracción lll, inciso B), y el artículo 61 párrafo segundo, del Reglamento Interior del Ayuntamiento del 

republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas. 

6. Por tal motivo el republicano Ayuntamiento se encuentra constitucional y legalmente 

ajustado para dar cuenta de su Segundo Informe de Gobierno del estado que guarda la 

administración municipal durante el ejercicio administrativo de septiembre de 2022 a 

septiembre de 2023. 

Río Grande, Zacatecas, a 01 de septiembre de 2023. 

L.E.S. RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ   

Secretario del republicano Ayuntamiento 2021-2024.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 
MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Es cuanto señor Presidente. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Ahora bien en el punto número cinco 

del Orden Del Día es relativo al segundo informe de Gobierno del Licenciado Mario 

Córdova Longoria, sobre el estado que guarda la Administración Municipal y las 

labores realizadas durante el periodo septiembre 2022 a septiembre 2023. 

MAESTRO DE CEREMONIAS: Se le solicita al Presidente Constitucional del 

Republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, Licenciado Mario Córdova 

Longoria, pase por favor a entregar el Segundo Informe de Gobierno al Secretario del 

Republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, el Profesor Raúl Hernández 

Martínez. 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Secretario del Republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas 2021-2024, con 

facultades que me confiere la Constitución Federal, así como la propia Constitución 

del Estado de Zacatecas, y los artículos 60 fracción l y 80 fracción XlV de la Ley 

Orgánica del Municipio, comparezco ante esta Soberanía Municipal, para hacer 

entrega de este documento que contiene el Segundo Informe de Gobierno del Estado 

que guarda la administración municipal y las labores realizadas durante este año; así 

mismo le solicito sea tan amable en hacer llegar este documento a todos los ediles del 

Republicano Ayuntamiento para efectos de su análisis respectivo, de igual manera le 

pido que se registre este acto jurídico, político y administrativo en los espacios 

digitales de la Gaceta Municipal, es cuánto. 

MAESTRO DE CEREMONIAS: Ahora procedemos a escuchar el mensaje político del 

Presidente Municipal, el Licenciado Mario Córdova Longoria, relativo a sus segundo 

informe de labores, adelante señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Pues 

muy buenas, muy buenas noches, ya casi nochecitas, quiero agradecerle a todos mis 

amigos y amigas que me están escuchando aquí en la plaza civica, a la rendición de 

cuentas de esta administración  2021-2024, muchísimas gracias por acompañarnos el 

día de hoy, de corazón su amigo Córdova, su amigo Mario les agradece, muchas gracias 

por estar aquí presentes. El día de hoy antes de iniciar mi mensaje político, el esfuerzo 

de este año, de este año de un servidor se lo dediqué día y noche a una persona que 

siempre me ha acompañado a donde quiera que vaya, desafortunadamente el día de 

hoy no me acompaña por cuestiones familiares, pero una mujer, una mujer que le 

dedico mi dedicación para el pueblo de Río Grande, es esa mujer que sin tener esa 

necesidad me tiene el día de hoy aquí parado y es a mi madre y a mi abuela que no 

está conmigo pero desde aquí le mando un caluroso saludo; primero que nada el día 

de hoy estoy muy contento, estoy muy contento porque estoy con una gran parte de 

mis amistades, de mis amigos, de mis compañeros de trabajo y realmente esa parte 

me motiva para echarle todos los kilos para estar al frente de este bonito puesto que 

es ser Presidente Municipal, agradezco a mis compañeros regidoras, regidores, 

Síndico Municipal, al Secretario, muchas gracias por estar en este esfuerzo en conjunto 

de estar transformando la vida, la vida política de Río Grande, muchas gracias por 

estar acompañándonos y como la primera vez lo comenté, ojala que en el último año, 

el Presidente y todo su cabildo esté presente para darle cuentas al pueblo de Río 

Grande, que estamos Unidos para que a Río Grande le vaya bien, muchísimas gracias; 

el día de hoy me quito el sombrero por una persona que para mí es muy grato esté 
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presente el día de hoy, porque me refuerza, porque me apoya y para mi es uno de los 

mejores políticos del Estado de Zacatecas, es uno de los mejores políticos que ha dado 

esta tierra de Río Grande y yo soy uno de los jóvenes políticos que sigue sus pasos y 

estoy muy contento que el día de hoy me venga a acompañar, es mi amigo, el 

Presidente Magistrado, mi amigo Arturo Nahle, muchísimas gracias Presidente 

Magistrado; al igual una de las personas que… una disculpa, una disculpa, que mucho 

nos han apoyado en Gobierno del Estado, es la Secretaría del Migrante, le hemos 

apostado para que en conjunto con los migrantes y el Gobierno del Estado que 

encabeza el Gobernador David Monreal, un aliado de Río Grande, es mi amigo el 

Secretario del Migrante, Licenciado Iván, muchas gracias Secretario en representación 

del Gobernador David Monreal, muchas gracias Secretario; quiero comentarles, quiero 

comentarles, el logro, uno de los logros que hemos realizado en este Segundo Informe 

de Gobierno, en este Segundo Informe de Gobierno la administración 2021-2024 nos 

tocó ir a tocar puertas, lo platicaba en diferentes medios de comunicación que nos 

sirvió mucho las gorditas de horno y los quesos para poder que en la Ciudad de 

México nos abrieran las puertas, porque los productos riograndenses abren hasta las 

puertas más difíciles y ¿qué creen? trajimos recurso extraordinario, hubo recurso 

extraordinario de los pocos Municipios en el Estado de Zacatecas que Río Grande 

cuenta con ellos y con ello está beneficiando a muchas familias en nuestro Río Grande, 

Zacatecas, quiero darle las gracias ante los medios de comunicación nunca lo comenté, 

pero Río Grande tiene a una mujer aliada, Río Grande en este momento, en este año de 

2023, Río Grande tiene a una mujer que quiere a Río Grande y que siempre va a estar 

apoyando en cualquier necesidad que tengan, esta mujer que les voy a mencionar, que  

nunca lo hago y a pesar de que lo haga no le gusta el protagonismo, me dice 

Presidente, no me menciones, no me menciones, pero el día de hoy lo voy a hacer 

aunque me regañe, esta gran mujer acaba de hacer la gestión, acaba de hacer la 

gestión de uno de los proyectos mas importantes en este año y es la cuestión de 

cuarenta millones de pesos, para la generación de energías nuevas, para paneles 

solares y que van a ir dirigidas a aquellas localidades que están batallando con el vital 

líquido, es uno de los programas mas importantes que vamos a mencionar el día de 

hoy, la gestión extraordinaria de cuarenta millones de pesos, otra de las gestiones 

importantes que voy a mencionar es que en muy poco tiempo, van a llegar otros 

veinte millones de pesos extraordinarios, para poder generar casi sesenta obras de 

ampliación eléctrica que en los últimos años no se han realizado por falta de recurso, 

más de sesenta ampliaciones eléctricas, con un recurso gratuito por parte de la 

Comisión Federal de Electricidad por cercas de veinte millones de pesos y termino, 

termino con la gestión permanente para que en poco tiempo pudiéramos empezar a 

construir el nuevo puente Hidalgo y eso se lo debemos, cuarenta millones y la gestión 

del puente Hidalgo a nuestra amiga Rocío Nahle García; desde aquí le mando un gran 

saludo esperando ahí que no se nos vaya a molestar, amigo Arturo, dile que no lo 

quería decir, pero el pueblo de Río grande ocupa saber, lo que esa mujer 

extraordinaria le está constando a Río Grande, con esta parte iniciamos, iniciamos con 

los paneles solares, que les platico un poquito, una de las necesidades básicas que 

cualquier administración le tiene que apostar, es la tema del agua potable, es por eso 

que muchas de las comunidades como San Lorenzo, Los Ramírez, Tetillas, Loreto, Los 

Conde, La Luz, Santa Teresa, La Florida, la misma Cabecera Municipal, estaban 

batallando con el recibo, con el recibo de la luz, para poder ayudar con la cuestión del 

servicio y del vital líquido, es por eso que con estos paneles vamos a ahorrar de un 50 
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a un 90% para poder disminuir el costo del recibo de la luz, es decir que estamos 

apostándole a nuevas energías y le estamos apostando al tema económico a los 

bolsillos de la población de Río Grande, vamos a continuar un video para platicarles 

un poquito de lo que significan estos paneles solares, adelante. 

VIDEO 

“Segundo Informe de Gobierno, Republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, 

administración 2021-2024, Mario Córdova Longoria Presidente Municipal, estimada 

amiga y amigo Riograndense, como servidores públicos tenemos la misión de 

compartir las buenas noticias en materia de gestión administrativa en este segundo 

año de labores, infórmate y sé parte del desarrollo para nuestro Municipio, deseamos 

escucharte, seamos todos bienvenidos.  

Generación eléctrica solar fotovoltaica para pozos de agua potable, somos el quinto 

Municipio con mayor población en el Estado de Zacatecas, la necesidad de servicios 

básicos está en aumento, al excesivo consumo de bienes públicos como lo es el agua 

potable, se ha sumado la sequía, los equipos de bombeo están siendo sometidos a 

excesivas obras de trabajo, el resultado un alto consumo energético que daña el medio 

ambiente, además altos costos de operación y mantenimiento para los usuarios, el 

Municipio de Río Grande se ha visto en la necesidad de buscar soluciones ante las 

consecuencias del cambio climático, Zacatecas está dentro de las zonas del más alto 

potencial (inaudible), el doble del promedio que reciben países como Alemania y 

Estados Unidos, quienes ya son libres en el uso de energía solar fotovoltaica, al recibir 

esta energía con mayor proporción, tenemos una gran oportunidad, migrar hacia el 

uso de energías limpias, cada mes los comités responsables de las comunidades, reúne 

con gran esfuerzo el pago del recibo de luz, para instalación y suministro de agua 

potable, cuando el comité se le dificulta el costo de la energía utilizada el servicio 

eléctrico queda suspendido, dejando la comunidad sin agua potable; el consumo 

eléctrico para el trabajo de solo uno de los pozos que suministra el liquido vital del 

Municipio, llega a ascender a los Doscientos Treinta Mil Pesos mensuales, después de 

varias gestiones en la Ciudad de México por parte del Alcalde Municipal, Mario 

Córdova Longoria, el proyecto fue aprobado por el comité técnico de la Secretaría de 

Energía del Gobierno Federal, los (inaudible) solares se instalarán en pozos con mayor 

consumo energético, aportando la disminución entre un 55 y hasta un 90% de ahorro 

en el recibo de la luz mensual (inaudible) los paneles brindaran energía para, para 

operar los siguientes pozos; pozo de San Lorenzo Panteón, que abastece la cabecera 

Municipal; Planta de Tratamiento de aguas residuales, Anastacio V. Hinojosa y Tetillas, 

pozo Loreto, Los Conde, La Luz, pozo San Lorenzo que abastece a esta comunidad, 

Santa Teresa, La Florida, pozo Los Ramírez, el número de paneles (inaudible) en cada 

pozo fue diseñado en base a la capacidad que potencia (inaudible), esta sola gestión 

equivale a (inaudible) Administración Municipal, un total de casi cuarenta millones de 

pesos, de esto se trata la gestión pública, nos solo de administrar los recursos, sino 

también la visión de (inaudible) para sumar nuevos fondos de inversión que 

transformen la ruta de nuestra (inaudible), por ti, por mí, por todos, el progreso se 

hizo para compartirlo.” 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Quiero agradecer el acompañamiento a este Segundo Informe de Gobierno a una 

amiga aliada que me viene a acompañar del vecino municipio de Sombrerete, mi 
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amiga diputada local, mi amiga Karla Valdez, muchas gracias diputada por estar aquí  

respaldándome el día de hoy; también quiero agradecer que haya venido desde el 

municipio vecino de Jerez, a mi amiga la diputada Cuquita, muchas gracias mi 

diputada, por estar aquí conmigo desde Jerez, desde el hermoso municipio de Jerez; 

también agradecerle la presencia de que ha trabajado mucho de la mano con un 

servidor para que a Río grande le vaya bien, es un diputado que lo admiro y lo respeto 

y hemos hecho juntos muchos convenios, trabajo para el bien de la región y de Río 

Grande y es el diputado de mi hermoso Municipio de Nieves, muchas gracias a mi 

amigo Manolo Gallardo, Diputado Local, muchas gracias por estar aquí presentes; 

platicarles, platicarles que la experiencia del señor Presidente Municipal no fue nada 

sencilla y llegué a la problemática que cuando entramos a gobernar Río Grande 

tuvimos la necesidad de generar un nuevo panteón Municipal, un reto que la 

administración, el cabildo, los regidores, las regidoras no teníamos contemplados y le 

apostamos y le apostamos a un proyecto muy importante, un proyecto histórico, un 

proyecto donde le estamos poniendo todos los kilos esta administración y es un 

proyecto que pensé que iba a estar sencillo, pero es muy complejo, pero 

afortunadamente hemos estado dándole forma a este nuevo panteón, donde le 

estamos invirtiendo una cantidad considerable de recursos para que la cabecera 

municipal tenga un panteón digno, donde le acabamos de invertir lo que vienen 

siendo el acceso, una carretera, le acabamos de invertir el tema de un puente vado y 

donde acabamos de poner el nuevo descanso y donde hemos invertido una muy buena 

cantidad de recursos en el tema del nuevo panteón de Río Grande, Zacatecas, adelante 

un videíto para que podamos dar a conocer esta obra tan importante que Río Grande 

va a dar historia por muchísimos años al pueblo, al pueblo de Río Grande, adelante. 

 

VIDEO 

 

“Panteón Municipal Jardines del Oriente, nuestro antiguo Panteón Santa Elena 

fundado en 1874, actualmente rebasa su capacidad estimada, contiene mas de 1800 

fosas, dejando en incertidumbre a la población local en aumento, el nuevo Panteón 

Municipal Jardines del Oriente es una obra de magnitud sin precedentes, que requiere 

tomar un compromiso serio con las diferentes etapas para su ejecución total, en este 

año fiscal, iniciamos con la primera etapa de construcción de fosas para sepulcro, 

construimos con éxito las guarniciones, muros perimetrales y el descanso, rebasando 

nuestras propias expectativas, al alcanzar las condiciones optimas para brindar el 

servicios de una capilla digna para acompañar a nuestros seres queridos en el trance 

más doloroso de nuestras vidas, también es grato informar sobre la pavimentación 

total de una ruta de acceso cómoda y segura, además de la línea de conducción de 

agua potable y construcción de un puente vado en una zona que impide el paso en 

tiempos de creciente, asegurando el acceso en todo tiempo hacia el nuevo panteón y 

las instalaciones de la Guardia Nacional, para la conclusión de esta etapa, hemos 

destinado la cantidad de mas de ocho millones de pesos, entregados para servir a 

nuestra gente, con la mirada puesta en el futuro deseamos asegurar el bienestar para 

nuestras generaciones venideras.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Al igual quiero agradecer la presencia de un amigo, un amigo 

que de varios años hemos estado luchando y platicando y buscando soluciones y ver 
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como en el tema migrante pudiéramos ir avanzando de la mano con él, es para mí un 

placer que esté acompañándome el día de hoy el diputado migrante, mi amigo José 

Juan Estrada, muchas gracias, mi diputado por estar aquí presente; y un gustazo como 

siempre saludarla, ahorita terminando para mi va a ser un honor darle un abrazo, a la 

coordinadora de la bancada del PRI, mi amiga Gaby Basurto, muchas gracias mi amiga 

Gaby por estar aquí respaldándome el día de hoy; y también agradecerle al Segundo 

Subdirector de Inspector de la Guardia Nacional, Leobardo Flores Gama, ahorita lo 

saludamos, no sé por donde se encontrará pero muchas gracias por estar aquí 

presente y respaldándonos en este Informe de Gobierno. En la Administración 

Municipal manejamos un fondo que es de Infraestructura Social Básica y actualmente 

en Río Grande le toca un recurso de cuarenta millones de pesos, en eso lo utilizamos 

específicamente en servicios básicos, lo que viene siendo agua, drenaje, electrificación, 

urbanización, vivienda, educación y electrificación, en esta parte hemos invertido una 

gran consideración de recurso, estamos apostando a los lugares que todavía no tienen 

este servicio, desafortunadamente Río Grande lo dice, es grande de población y que 

creen, todavía no podemos abatir todos los rezagos sociales que actualmente tiene  

nuestro Municipio, es por eso que estamos yendo a cada rincón, a cada rincón y 

apostarle en el tema del agua potable, en esta ocasión se invirtieron cuarenta millones 

de los paneles solares, mas otros tres millones de pesos, hicieron cercas de cuarenta y 

cinco millones de pesos en el tema de agua potable, se me viene a la mente, se me 

viene a la mente la ampliación que hicimos a la comunidad de La Almoloya y en La 

Florida, que aquí saludo a mis amigas de La Florida, muchas gracias por estar aquí 

presentes, donde le estamos apostando recursos a esta importante necesidad; el 

drenaje, le estamos apostando mas de diez millones de pesos  y se me viene a la mente 

una de las problemáticas que tenían por muchos años en la comunidad de Tetillas, que 

tuvimos que ir hasta ahí porque estaba tirado el drenaje y afortunadamente el día de 

hoy esta resuelto; en la urbanización hicimos que lográramos hacer en la ciudad de 

Río Grande (inaudible) en el caso de pavimentaciones no solamente es tirar el 

concreto, sino darle una imagen urbana, en esta parte se hizo una inversión 

importante por mas de catorce millones de pesos, en la educación y en la vivienda 

también le tuvimos que invertir mucho recurso para poder salir de ese rezago que 

está Río Grande, con mucho esfuerzo y con mucha necesidad faltan muchas cosas de 

por hacer, pero el día de hoy, el día de hoy estoy satisfecho, porque de lugares donde 

ocupaban estos servicios básicos, fuimos cumpliendo poco a poco este año que pasó, 

adelante el video para explicar un poquito mas sobre estos servicios básicos. 

 

VIDEO 

 

“Infraestructura Social Básica, el acceso a servicios públicos es un derecho al que tu 

gobierno debe atender puntualmente, de misma manera en la actualidad se te 

recomienda hacer un uso razonable de tales suministros, son tantos los servicios que 

la sociedad demanda de su gobierno, que el impacto de fuerzas externas, como  

fenómenos naturales o condiciones sanitarias, generan estragos de crisis inmediata, 

obligándonos a reflexionar sobre nuestro sentido de responsabilidad, conscientes del 

compromiso que como sociedad compartimos e informamos a continuación sobre las 

buenas noticias que esta administración tiene para ti. AGUA POTABLE Y 

REHABILITACIÓN DEL SISTEMA INTERMUNICIPAL: Con una inversión de mas de tres 

millones de pesos, se realizaron trabajos de rehabilitación a las redes de agua potable 
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en Vicente Guerrero, Río Grande, La Florida y Colonia La Trinidad, se inicia con la 

primera etapa del sistema de agua potable en José María Morelos y Pavón (La 

Almoloya), así mismo se instruyen pruebas de aforo, equipamientos, rehabilitación y 

desolve a pozos de suministro en El Capricho, Alfonso Medina, La Florida, Ex hacienda 

de Guadalupe, Los Ramírez y CBTa número 20. DRENAJE Y ALCANTARILLADO: Con 

una inversión de mas de diez millones de pesos, se realizaron obras de rehabilitación 

y conectores de descargas domiciliarias en Tetillas, Loreto, Colonia Infonavit, El 

Fuerte y calle Flores Magón, habilitando también un pozo de absorción en Los Núñez, 

así como la rehabilitación de 572 ml de tubería de polietileno de alta densidad, 8 

pozos de vista y atención a 91 descargas de domiciliarias en el centro de la ciudad. 

URBANIZACIÓN: Con una inversión superior a los veintiséis y medio millones de pesos, 

se realizaron las siguientes obras, pavimentaciones con concreto hidráulico en colonia 

El Bajío, Las Esperanzas, Las Piedras, Adolfo López Mateos Tercera Sección; bacheo en 

calles Aldama y Constitución, Pastelera y Los Márquez; construcción de guarniciones y 

banquetas en Las Esperanzas, Las piedras y Colonia El Bajío; de igual manera el 

recubrimiento de carpeta asfáltica en tramo Almoloya, curva UP, hacia el basurero de 

la comunidad y tramo entronque a Progreso; VIVIENDA: Al servicio de las viviendas 

Riograndenses se han invertido $1,081,234.00 reflejados en la atención a domicilios 

de familias en condiciones de vulnerabilidad, por medio de enjarres, rehabilitación de 

sanitarios, nivelaciones, (inaudible) y banquetas, pintura e instalaciones eléctricas, se 

realizó la construcción de cuartos habitación en Pastelera y La Florida, de igual 

manera se construyeron tres sanitarios en Pastelera, Colonia Adolfo López Mateos y 

Colonia del Norte, además de cuatro losas solidas en las comunidades de Las 

Esperanzas, La Almoloya y La Florida. ELECTRIFICACION: Con una inversión cercana a 

los dos millones y medio de pesos, se adquirieron 111 luminarias nuevas para 

beneficiar a las diferentes localidades de nuestro Municipio 20 postes para el uso de 

alumbrado público ampliando la red con 58 luminarias más, por ti, nuestro Municipio 

crece, cuidemos lo que es nuestro.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Agradezco el acompañamiento del Capitán Primero de Infantería Rodrigo Rivera, en 

representación el Coronel de Infantería Diplomado de Estado Mayor Manuel 

Alejandro  Gutiérrez, muchísimas gracias Capitán por su presencia; y quiero agradecer 

ahí con, con muchísimo gusto que algunos amigos Presidentes Municipales estén el 

día con, el día de hoy conmigo respaldándome desde el Municipio de Tepetongo, mi 

maestro, mi amigo Cuauhtémoc de La Torre, muchas gracias mi profe por venir desde 

Tepetongo a Río Grande, bienvenido Presidente y amigo; también agradecerle a mi 

amigo presidente que (inaudible) no sé por qué se me está cayendo, déjalo aquí al 

cabo ya le agarré, a mi amigo Presidente (inaudible) Michelle Ríos Ruiz, del Municipio 

de Villa de Cos, muchas gracias mi presidente, por estar aquí desde Villa de Cos, 

bienvenido a Río Grande, gracias; y quien siempre me acompaña, siempre me deja 

solo y siempre voy a estar ahí con él, es una persona que ha sido tres veces Presidente 

Municipal de su Municipio, es alguien que tienen mucha experiencia y que le 

reconozco el esfuerzo que está haciendo, por el Municipio de Cañitas, mi amigo Marco 

Antonio Regis, muchas gracias Presidente Municipal de Cañitas, gracias presidente, 

gracias; y un amigo que quiero mucho y que me echa carrilla también, pero también lo 

quiero porque está aquí respaldándome, desde el hermano Municipio de sombrerete, 

mi amigo Presidente Municipal Alán Murillo, amigo Presidente, hermano; y agradezco 
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también el acompañamiento, el acompañamiento de un amigo que tengo de muchos 

años, empezamos el tema de las tarjetas para los estudiantes en aquellos años, 2008, 

2009, un Presidente que hemos luchado desde hace muchos años el sueño de ser 

Presidente Municipales y coincidió que el día de hoy los dos somos Presidentes, yo de 

Río Grande y mi amigo Hassam Garduño del  hermano Municipio de Juan Aldama, 

muchas gracias hermano por estar aquí presente; y recuerdo, recuerdo que hace algún 

tempo platicábamos, no sabíamos que íbamos a ser presidentes todavía, estuvimos ahí 

en Guadalupe y el destino nos tiene aquí y agradezco que esté presente y que venga, 

que venga de un Municipio tan retirado como es, desde Pinos, Zacatecas, Omar Tellez, 

Presidente Municipal, muchas gracias hermano por estar acompañándome el día de 

hoy; comentarles, comentarles que una de las peticiones que nos comentaron la 

población de Río Grande, es  el tema de que por estar con el COVID, después de dos 

años, de dos años que no había Feria de Carnaval, en Río Grande fueron pocos 

Municipios en el Estado, pocos Municipios que tuvo Feria de Carnaval, Río Grande le 

invirtió una fuerte cantidad de recurso para que circulara el dinero en Río Grande y 

fue una inversión muy importante de mas de 10 millones de pesos que se 

distribuyeron a lo largo y ancho del Municipio, adelante con este bonito video de lo 

que representó nuestra gran Feria de Carnaval en Río Grande, Zacatecas. 

 

VIDEO 

 

“Feria de Carnaval: La algarabía, una actitud que nos identifica como Mexicanos, es 

parte del derecho y la necesidad de recreación, un ingrediente prioritario para la 

calidad de vida, hacer concurrir la tradición cultural, la socialización y la alegría del 

contacto humano en un solo lugar, la primera Feria de Carnaval después de dos años 

de confinamiento, poder celebrar la vida una vez más después del terror y la distancia 

social para cuidar de todos, en esta ocasión fuimos testigos de una importante 

derrama económica para Río Grande, al recibir visitantes de Municipios vecinos y 

Estados hermanos, deseosos por compartir la belleza, la música y  el delicioso sazón, 

cada imagen habla mas que mil palabras, las sonrisas, el amor de las familias 

celebrando juntos la fiesta de la vida, con una inversión de diez millones de pesos, las 

opiniones y el gusto del público por medio de redes sociales seleccionaron a los 

artistas de talla local, nacional e internacional que nos visitaron, la tradicional Feria  

de Carnaval continuará viva en el espíritu de nuestro pueblo, celebremos estar 

juntos.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: El día 

de hoy quiero hacer una mención especial a un grupo, a un grupo representativo de 

Río Grande, Zacatecas, un grupo que le apuesta, le apuesta a Río Grande, que es un 

icono para nuestro Municipio, el cual estamos muy orgullosos de ellos y quiero darle 

el agradecimiento por prestarnos, poner todo el equipo, del Conjunto Río Grande, para 

que este informe fuera posible, al Conjunto Río Grande muchísimas gracias por 

aportar a este Informe de Gobierno; quiero darle las gracias y que me está 

acompañando en este Informe de Gobierno a un Ex Presidente Municipal eh, que le 

puedo comentar y a los ex presidente que están aquí el día de hoy, del reto tan grande 

de estar aquí enfrente y poder representar al Municipio de Río Grande, quiero darles 

mis, admiración, mi respeto y de todos los Presidentes Municipales que han pasado 

por Río Grande, que hasta la fecha un servidor jamás, jamás, jamás voy a criticar a una 
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administración pasada porque no es mi estilo, si no les voy a ayudar no los voy a 

criticar y yo quiero que les demos un fuerte aplauso a los expresidentes municipales 

que ha tenido Río Grande, muchas gracias a mi amigo ex Presidente Municipal, 

Wilfrido Hinojosa, muchas gracias amigo Wilfrido por estar aquí presente; al Doctor y 

ex Presidente municipal Salvador Rojas Delgado, muchas gracias Doctor por estar aquí 

presentes el día de hoy; muchas gracias a una personas que fuimos compañeros y 

amigos y que lo considero un gran amigo y que es el es Presidente Municipal Felipe de 

Jesús Badillo, mi amigo Chuyin Badillo, muchas gracias, muchas gracias por 

acompañarme el día de hoy; agradecerle también su presencia de un gran amigo, de 

alguien que me ha dado sus comentarios, sus consejos, su guía de cuando fue 

Presidente Municipal y es alguien que admiro y respeto, estuvimos en la lucha, hay 

veces de aliado, hay veces desde otra trinchera, pero siempre le voy a tener mucha 

admiración y respeto, a mi amigo el ex Presidente Municipal José Manuel Peña Badillo, 

muchas gracias amigo por estar aquí presente;  también agradecerle al ex Presidente 

Municipal que inmediatamente cuando fui Presidente me senté con él, para decirle su 

experiencia Municipal en aquellos años y es al Contador Público Cipriano Molina, 

muchas gracias contador por estar aquí presente, muchas gracias; también 

agradecerle la presencia al ex Presidente Municipal, amigo, hemos estado en muchas 

reuniones juntos, si le hablé por teléfono y le dije que quería que me acompañara y es 

a mi amigo Fito Chairez Martínez, Rodolfo Chairez, ex Presidente Municipal, muchas 

gracias, muchas gracias; quiero agradecerle a un ex Presidente Municipal que admiro 

y respeto y me alegra, me alegra bastante que haya hecho el esfuerzo de estar aquí en 

el informe, es a mi amigo el ex Presidente Municipal Don Miguel, Don Miguel 

Rodríguez Molina, muchas gracias, Don Miguel muchas gracias; comentarles, 

comentarles, comentarles que uno de los retos mas grandes que he tenido es buscar la 

forma de como apostarle al tema de Catastro y Predial en Río Grande, son las 

contribuciones de cada uno de los ciudadanos de Río Grande generan para que se haga 

obra, para que siga de pie esta Presidencia Municipal y todos los compañeros y amigos 

de esta Presidencia Municipal, hemos hecho una recaudación histórica de más de 

veinte millones de pesos en tema de los impuestos, hicimos una estrategia para buscar 

la forma de generar un estímulo, un estímulo a todos los contribuyentes y nos 

funcionó, hicimos una estrategia muy interesante y a continuación con este video lo 

vamos a mostrar. 

VIDEO 

 

“TRADICIONES Y CULTURA” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Bueno, mientras está aquí el video, que lo estamos checando aprovecho para 

agradecer la presencia, la presencia de una gran amiga, una gran amiga que, que 

quiero mucho y que agradezco que a pesar que el día de hoy es su cumpleaños me esté 

acompañando el día de hoy, amiga, sabes que te quiero mucho, sabes que eres una 

persona que estimo y respeto y que independientemente que donde estemos, siempre 

vas a contar con mi amistad, siempre, siempre, a la Presidenta del Comité Directivo 

Estatal del PAN, mi amiga Verónica Alamillo Ortiz, muchas gracias amiga por estar 

aquí acompañándome el día de hoy; y agradezco, agradezco el acompañamiento, ese 

arropo, un amigo que siempre le he dicho y siempre le he comentado, un amigo joven 

de Río Grande, que se fue de la prepa y luego se fue para Zacatecas y que le ha echado 
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ganas y que ha sido uno de los jóvenes promesas, que así que al igual que nuestro 

amigo Arturo Nahle, al igual que un servidor, políticos, le estamos echando muchas 

ganas, uno de los jóvenes políticos que va a dar mucho de qué hablar positivamente, 

va a ser mi amigo Presidente del Comité Directivo Estatal del PRI, mi amigo, Carlitos 

Peña Badillo, muchas gracias amigo Carlos, por estar aquí el día de hoy conmigo, 

muchas gracias; y agradezco, agradezco igual, el acompañamiento de mi hermano, un 

hermano que no es de sangre, pero es un hermano que realmente lo estimo, lo quiero 

y nunca me ha dejado solo, siempre ha estado ahí y realmente siempre ha sido una 

guía para mí, ex Presidente Municipal de Guadalupe, mi hermano, mi hermano 

Roberto Luevano, gracias hermano te quiero; siguiendo, siguiendo les platico 

rápidamente, les platico rápidamente hicimos una gestión extraordinaria en Gobierno 

Federal por medio de la SEDATU, donde va a haber un Plan de Desarrollo Urbano, 

donde le va a impactar bastante al Municipio, el Plan de Desarrollo Urbano es para ver 

cómo sigue, a donde vamos como Municipio, pocos municipios en el país tiene este 

Plan de Desarrollo Urbano, somos de los cinco municipios del Estado de Zacatecas que 

tiene y va a tener Plan de Desarrollo Urbano por parte del Gobierno Federal, por parte  

de la SEDATU, adelante un video para platicarles un poquito de que consiste este 

programa.  

VIDEO 

 
“PLAN MUNICIPAL DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL Y DESARROLLO URBANO: Un 

Municipio que delineó su distribución a la manera de la construcción antigua, el 

esfuerzo y deseo de crecimiento, nuestro hogares, los de nuestros abuelos, todo lo que 

amamos está aquí, un Desarrollo Territorial oportuno amerita aprender de los 

aciertos y errores del pasado e innovar con inclusión para todos los sectores, 

alineando con los objetivos nacionales de no dejar a nadie atrás, de no dejar a nadie 

fuera, la Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano del Gobierno Federal, 

destinó un poco más de un millón de pesos a través del Plan Municipal de Desarrollo 

Territorial y Desarrollo Urbano que nos incluya a todos, programa necesario hace ya 

varias décadas, debido a las condiciones (inaudible) de construcción, acceso a 

servicios y distribuidores viales, este estudio se encuentra en fase de consulta, cada 

colonia, comunidad y sector económico, serán explorados para asegurar el acceso a 

(inaudible) zonas viables para el comercio, deportes, recreación, viviendas 

organizadas, además del trazo adecuado de calles, vialidades y servicios, una vez 

ubicada, sus estatutos regularan la construcción y distribución urbanística, para que 

las nuevas generaciones tengan un Río Grande más bello y organizado, con acceso a 

servicios para todos, un paso adelante, con acciones que trascenderán los tiempos, 

primero Río Grande.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Platicarles que en el tema del DIF Municipal, del DIF Municipal en este segundo 

informe hay tres temas, el primero, un compromiso que hicimos en esta 

administración de hacer un comedor comunitario para aquellas personas que aunque 

lo duden en Río Grande hay muchas personas que ocupan de un alimento y con el 

esfuerzo del DIF Municipal y de todo el equipo, estamos creando un comedor 

comunitario para poder atender a toda la población que tiene escasez alimentaria, 

este es uno de los esfuerzos conjuntos de esta administración y que lo estamos 

platicando con mucho orgullo; el segundo es el (inaudible) que aquí mi amigo 
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Presidente Magistrado Arturo Nahle le apostó, le apostó, con un recurso muy 

importante, desde el tribunal y te quiero agradecer amigo por esa inversión que se 

está haciendo en Río Grande, esa inversión que va a beneficiar a toda la región, por las 

familias, porque es un centro de convivencia familiar, que le va a beneficiar a toda la 

región noroeste del Estado de Zacatecas; y el tercero es el tanque terapéutico, tanque 

que por muchos años se ha estado batallando para poder echar a andar, poco a poco 

junto con la UBR (Unidad Básica de Rehabilitación) es posible que esté en 

funcionamiento el día de hoy, adelante para platicarles un poquito que se está 

haciendo en el DIF Municipal. 

VIDEO 

 

“El Sistema DIF es un organismo gestor de asistencia social, su finalidad acompañar 

mediante un equipo multidisciplinario las condiciones de vulnerabilidad que un ser 

humano pueda enfrentar, caminar por la calle, mirar distintos rostros, 

preocupaciones, necesidades, reunir (inaudible), que puedo hacer para ayudar, quien 

se ha ido añora de nuestro pueblo la generosidad de familias solidarias que sabía 

compartir, hoy se construye el primer comedor municipal comunitario, una obra 

sensible con el compromiso de que nunca mas una familia Riograndense pase hambre, 

con una inversión inicial a los dos millones de pesos, el comedor comunitario se ha 

construido frente a la parada de camiones provenientes de nuestras comunidades, 

deseando que cualquiera que lo necesite se acerque a recibir alimento de calidad a 

bajo costo, restando una preocupación dentro de sus necesidades al acudir a la 

Cabecera Municipal. CONSTRUCIÓN DE CENTRO DE CONVIVENCIA FAMILIAR 

SUPERVISADA: En coordinación con el Tribunal Superior de Justicia del Estado, el 

Magistrado Riograndense Arturo Nahle García, ha gestionado una acción muy especial 

para nuestro Municipio, (inaudible) de la construcción del 4° Centro de Convivencia 

Familiar Supervisada SECOFAM, en nuestro Estado, un nuevo auxiliar jurisdiccional 

que facilita un espacio neutro, con servicios multidisciplinarios que permita la 

convivencia sana y pacifica entre progenitor no custodio y los menores en situaciones 

familiares sujetas a proceso judicial, con el fin y deseo de que los pequeños puedan 

construir y atesorar un recuerdo sano, apego y confianza en sus familias, a pesar de la 

adversidad a la que se enfrentan, nuestro Municipio proveerá del personal y las 

instalaciones que alberguen la infraestructura necesaria para su optimo 

funcionamiento. REHABILITACIÓN DEL TANQUE TERAPEUTICO: Alineado con los 

objetivos de inclusión y apoyo a la discapacidad, hoy se recupera el tanque 

terapéutico, cerrado por más de cinco años debido al alto costo de operaciones, 

insumos y mantenimiento, sus instalaciones vieron caminar por primera vez a muchos 

niños, al reanudar sus funciones transformará la vida de pequeños con retraso 

psicomotor, parálisis cerebral, adultos con enfermedades crónico degenerativas, 

desgaste óseo y recuperaciones post operatorias, con una capacidad de atención de 

hasta 180 personas por semana, atendidos en grupos de seis pacientes, somos 

pioneros en el desarrollo integral de la familia, nuestra historia lo avala, 

Riograndense, permite que la generosidad siga siendo nuestro primer rostro.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Uno 

de los esfuerzos, de los esfuerzos de esta administración, es coordinarnos con los 

paisanos que radican en la Unión Americana, están en Estados Unidos y en conjunto 

con los migrantes, con los ciudadanos de Río Grande y con el Secretario del Migrante, 
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mi amigo Iván, Secretario del Migrante, dimos un gran esfuerzo para hacer una bolsa 

económica de entre el Gobierno Estatal, el Gobierno Municipal y los migrantes, de una 

bolsa de nueve millones de pesos, esta bolsa fue para invertirla donde los clubes 

migrantes vieron la necesidad de poder invertir el recurso en Río Grande, fueron 

beneficiados en el Programa 2 x 1 la Iglesia Santa Elena, la comunidad de El Fuerte, 

Anastacio V. Hinojosa, Loreto, Los Márquez y Pastelera, les pongo un ejemplo, en 

Pastelera fue la primera pavimentación que tiene la comunidad, Los Márquez, la 

primera comunidad que puede tener su primera, su primer pavimento, quiero decirles 

a los paisanos, a los clubes, a los presidentes, a los paisanos que tienen en Río Grande, 

mi felicitación y mi respeto a cada uno de los paisanos que honrosamente nos 

representan en Estados Unidos, un fuerte aplauso para todos los paisanos, que están 

en Estados Unidos y que le están echando muchas ganas para que a Río Grande le vaya 

bien y al Estado de Zacatecas y adelante con el programita del 2 x 1. 

 

VIDEO 

 

“PROGRAMA DEL 2 X 1 PARA MIGRANTES: El Ayuntamiento Riograndense desea 

poner en alto a nuestros hermanos migrantes, a pesar de la adversidad siempre se han 

identificado por la unidad, madurez y voluntad de trabajo, ellos ponen la muestra con 

la participación activa, nos han enseñado que cuando se quiere ayudar no hay 

cansancio, distancias ni problema de imposible solución, por medio de la coordinación 

entre clubes de migrantes, la ciudadanía, Ayuntamiento y Gobierno Estatal, ha sido 

posible la ejecución de obras de utilidad significativa, para más de 10,400 viviendas 

por medio de las siguientes obras: rehabilitación de 240 ml de alcantarillado y 5 pozos 

de visita en calle Michoacán, Comunidad de El Fuerte; cerca de 6000 m2 de 

pavimentación en las calles Juan Aldama y Zaragoza en la comunidad de Los Márquez; 

en las calles Hidalgo y Juárez de la comunidad de Pastelera; construcción de nuevos 

sanitarios para uso de la capilla de nuestra señora de Loreto; pavimentación en 

andador para un acceso digno al panteón de San Fernando en Anastacio V. Hinojosa; 

en esta cabecera municipal, mediante una importante obra de rescate, (inaudible) 

1788 m2 de techo en el emblemático templo de Santa Elena de la Cruz, con una 

aportación municipal alrededor de los dos millones de pesos, dando un total en 

inversión por la mezcla de recursos de $8,754,505.00 además de otorgar 91 becas a 

estudiantes de escasos recursos económicos y con aptitudes sobresalientes de 

primaria, segundaria, preparatoria y profesional por un monto total de $451,500.00 

gracias a ti hermano migrante ejemplo de tenacidad y lucha, yo sé que no te rindes, 

pues tu corazón dispuesto para el servicio, es tu estrategia para vencer las distancias y 

fronteras, tu esfuerzo le da vida a tu gente, creemos en ti.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Quiero agradecer la presencia y lo vi ahorita que acaba de salir, pero también darle su 

reconocimiento a quien fue ex presidente Municipal de Zacatecas, originario de Río 

Grande, quien creó el escudo de Río Grande, el Doctor Abel Zapata Ibarra, que ahorita 

lo vi que andaba saludando la gente allá atrasito, muchas gracias por estar el día de 

hoy amigo Doctor Abel Zapata; agradecer también a mi amigo, al presidente del 

Comité Directivo Municipal del PRI, el Profe Higinio Ayala, muchas gracias mi profe, 

por estar aquí presente, gracias profe, gracias, gracias de estar aquí presentes, igual a 

mi secretaria General del partido, del comité municipal del PRI, Licenciada Angelita 
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Rodríguez, muchas gracias, muchas gracias por estar aquí presente; igual a (inaudible) 

Silverio Reyes numero 45 de Río Grande, Zacatecas, muchas gracias por su presencia, 

hice, hice un reto, hice un reto nada sencillo para Río Grande y convoqué a casi 100 

instituciones educativas de Río Grande, para ver las necesidades que hay en cada una 

de las escuelas en Río Grande y me llevé la sorpresa que hay mucha necesidad en el 

tema educativo y ocupamos que en este ultimo año que nos queda, le tenemos que 

apostar mas a la educación y un compromiso que hago el día de hoy es que el próximo 

año tenemos que dar todo el esfuerzo esta administración, para apostarle al tema 

educativo, no podemos dejar solos a los preescolares, a las primarias, a las 

secundarias, a las preparatorias, no es posible que hay kínder, preescolares hoy en día 

que están batallando para tener sanitarios dignos, para poder ir al baño esas niñas y 

niños en Río Grande, mi compromiso el día de hoy es que para el próximo año 

pudiéramos invertirle todavía mas aun al tema de la educación, si le apostamos a la 

educación a Río Grande estoy seguro que le va a ir mejor, es por eso que quiero 

anunciar algo de lo que estamos iniciando en el tema educativo, adelante. 

 

VIDEO 

 

“EDUCACIÓN: Cada mañana en nuestras escuelas se construye un peldaño, un amigo, 

un ciudadano, un aprendizaje se consolida, el dialogo con el…” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Hay 

algunas fallas técnicas en este video, a ver si se corrige si no para dar al, al siguiente. 
 

VIDEO 

 

“EDUCACIÓN: Se construye un peldaño, un amigo, un ciudadano, (inaudible), el 

dialogo con directivos y docentes de más de 100 instituciones de educación de todos 

los niveles, permiten a esta autoridad un reconocimiento directo de las necesidades 

(inaudible) y la valoración de la estrategia para dar respuesta de la manera mas 

inmediata, no se puede ignorar la reparación de un drenaje, sanitarios o el 

mantenimiento de aulas y oficinas, (inaudible) estimular positivamente el aprendizaje 

de nuestros estudiantes, en materia de educación se ha beneficiado a nuestros 

planteles educativos con una inversión total de $2,745,153.00 con los que se 

realizaron dos cercos perimetrales en la Escuela Baja California y Francisco García 

Salinas, además de la construcción de sanitarios nuevos en el CBTa número 20, así 

mismo la construcción de dos aulas en el CECyTE plantel Río Grande, en la cancha de 

usos múltiples de la Escuela Secundaria General Alfonso Medina Castañeda, 

importante mencionar la rehabilitación a la infraestructura de la escuela primaria 

Ramón López Velarde y el jardín de Niños José Fernández Ramírez de la comunidad 

de Tierra Blanca, con el compromiso de atender la mayor cantidad de solicitudes 

recibidas, se han invertido mas de cien mil pesos en apoyo a mas de 100 planteles 

educativos de nuestro Municipio, con obras tales como colocación de porterías, 

labores de limpieza, levantamiento topográfico, mantenimiento y rehabilitación de 

sanitarios, apoyos de pintura, rotulación, poda de árboles, instalación de juegos, 

construcción de rampas, rehabilitación de banquetas, traslados y aplicación de piso, la 

educación es la base del desarrollo de un pueblo, lo reconocemos y aplaudimos.” 
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CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Me 

comentan que ya está el video de Catastro, adelante. 
 

VIDEO 

 

“Somos servidores de un gran Municipio, grande como su gente, creemos en la 

innovación con políticas públicas de vanguardia y estrategias que faciliten el 

cumplimiento de las obligaciones tributarias, para la obtención de ingresos propios 

que aseguren y fortalezcan la disposición de recursos necesarios para las obras del 

Gobierno Municipal que coadyuven a las familias, en los meses de enero, febrero y 

marzo, se otorgaron descuentos del 15, 10 y 5% sobre el entero del pago predial y con 

ello la oportunidad de ganar un auto MG modelo 2023, con valor de casi $500,000.00 

además se visitó a la comunidades con altos índices de morosidad, recabando ingresos 

mediante los módulos itinerantes y la implementación del pago con tarjetas, con dicha 

estrategia se permitió una recaudación de ingresos históricos por pago puntual de 

contribuciones, esto se traduce en mas obras para el beneficio social de desarrollo, 

para un municipio grande, grandes transformaciones.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: A los 

compañeros de la administración 2021-2024, les he pedido que a Río Grande es uno 

de los municipios mas grandes del Estado de Zacatecas y ocupamos hacer eventos de 

calidad y apostarle al tema cultural, que busquemos que hagamos todos los eventos 

culturales sean de otro nivel para poder impactar en los niños y en las niñas de Río 

Grande, Zacatecas, es por eso que desde el desfile de día de muertos, desde la 

decoración navideña, desde el concurso decorando tu barrio, desde el festival del día 

de la madre, del niño y desde las exposiciones que hacemos en Río Grande, 

busquemos darle un plus y que sean de impacto no solamente para Río Grande, sino 

para todo el Estado de Zacatecas y para muestra, para muestra un botón, adelante. 

 

VIDEO 

 

“TRADICIONES Y CULTURA: Una experiencia mágica que se vive con todos los 

sentidos, nuestro tradicional día de muertos, engalanado por un abanico multicolor de 

talento Riograndense, con creatividad y expresiones artísticas únicas, todo esto fue 

posible gracias al equipo humano, la infraestructura, el arte y la pasión por nuestras 

tradiciones, es también muy grato compartir la publicación de un proyecto de la 

crónica municipal, invaluable contenido literario, LEYENDAS DE RÍO GRANDE, una 

recopilación del maestro José Arturo Castillo Ramírez, con el que se suma a nuestro 

patrimonio cultural y material, danza, música, exposiciones pictóricas y literarias, 

visitas escolares y reseñas informativas del archivo histórico, espectáculos abiertos 

para la difusión gratuita de la cultura que alimenta el espíritu, somos una sociedad 

rica por su gente, mantener vivas nuestras tradiciones y festividades es un verdadero 

placer, gratitud infinita a cada uno de los departamentos encargados, fieles autores de 

cada evento, a los artistas y artesanos locales responsables y respondentes de la 

cultura viva que mantiene vivo los nexos entre las familias que dejaron su tierra y que 

a través de sus sabores, costumbres, tradición oral y el recuerdo de sus barrios y 

comunidades, han sido abrazados cálidamente por la dedicación de sus habitantes, 

ante la iniciativa “NAVIDAD DECORA TU BARRIO” con la cual esta administración 
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desea rendir homenaje al arraigo y nobleza de colonias y comunidades,  recuperar esa 

unión sentido de identidad y pertenencia, porque aquí ser vecinos y familia, aun es un 

sinónimo para nosotros, mi cultura y mi pueblo son mi orgullo, celebremos Río 

Grande.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal:  

Quiero agradecer a tres mujeres, tres mujeres que siempre me han apoyado, siempre 

han estado ahí conmigo y que el día de hoy me están acompañando, es Doña Rosa 

Lozano de La Luz, doña Chayo de Tetillas y doña Tere Barrios de La Florida, muchas 

gracias por estar aquí conmigo. Una de las necesidades que tiene el Municipio de Río 

Grande, son las carreteras estatales, las carreteras estatales desgraciadamente están 

en muy mal estado, comentarle, comentarle aquí al representante del Gobernador, que 

en los últimos meses atrás, era un Presidente crítico, por pertenecerle estas carreteras 

estatales al Gobierno del Estado, pero estas carreteras tienen muchos años, estas 

carreteras son de muchos kilómetros, es muy difícil que el Gobierno del Estado y el 

Gobierno Municipal podamos terminar con esta problemática, es por eso que un 

servidor y junto con la administración municipal hicimos una pequeña aportación de 

nuestros fondos personales de la administración, donde le estamos aportando a tres 

carreteras importantes de Río Grande, Zacatecas, la carretera Río Grande a González 

Ortega, la carretera que va a la comunidad de Salinas y la carretera que va a la 

comunidad de Morones y donde hemos hecho una inversión importante para mejorar 

un poco, un poco esta problemática de las carreteras estatales, sé que no es suficiente, 

sé que están muy deterioradas las carreteras, pero esta administración quiso 

aportarle con lo que podemos, con lo que podemos y con lo que podemos está este 

este video. 

VIDEO 

 

“TRAMOS CARRETEROS: Mantenimiento y caminos de tramos carreteros, sin la 

suficiencia presupuestaria ni la condición legal de responsabilidad directa, este 

gobierno piensa ante todo en el cuidado de la vida humana, pues el alto riesgo al 

transitar por carreteras dañadas debe ser atendido aun por encima de la carencia de 

recursos, rehabilitando así tramos de carreteras federales y estatales para tu 

seguridad, con una inversión de mas de diez millones y medio de pesos, se realizaron 

obras de bacheo con asfalto el Col. Progreso, Cañitas, González Ortega, Boquilla de 

Arriba, Los Ramírez, Morones, Ignacio Zaragoza (antes San Lorenzo), Colonia 

Francisco García Salinas, la entrada sur de la cabecera municipal, así como la carretera 

Los Ramírez – Alfonso Medina, llevándose a cabo el reencarpetamiento con asfalto en 

la Colonia Progreso, de igual manera se llevó a cabo el mantenimiento de caminos 

rurales y saca cosechas en varias comunidades entre ellas, Salinas, Ciénega y Mancillas 

a la Rastrera, Los Ramírez y Sebastián Lerdo de Tejada, con una inversión superior a 

los setecientos mil pesos, este es nuestro patrimonio, cada una y en cada colonia es 

una herencia para nuestros hijos, cuidemos por ellos.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Comentarles que el Municipio hizo alguna adquisiciones, alguna adquisiciones que lo 

ocupaba el Municipio de Río Grande, no fue una tarea sencilla porque el recurso no es 

suficiente para todas las necesidades que tiene este Municipio de Río Grande, pero 
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solamente en adquisiciones se hizo la inversión de más de cuatro millones de pesos, 

para poder adquirir esto que a continuación les vamos a mostrar en el siguiente video. 

 

VIDEO 

 

“ADQUISICIONES: Uno de nuestros objetivos es utilizar el uso los fondos municipales, 

observando siempre los principios rectores dispuestos en la Ley, para (inaudible) las 

adquisiciones, las actividades de esta administración se han caracterizado por cubrir 

las consecuencias del uso prolongado de bienes y servicios públicos, la ruta de 

recolección del servicio de limpia es atendida por vehículos que trabajan dos turnos 

diarios, transportando un promedio superior a las 60 toneladas de basura al día, de 

las que tú y yo contribuimos con al menos un kilogramo por persona, con una 

inversión superior a un millón de pesos, se adquirió un nuevo camión para el servicio 

de limpia, este será el comienzo de una estrategia para atender la insuficiencia de 

transporte en la ruta de recolección; la atención a calles en mal estado históricamente 

se atiende en base a la red de contratación de servicio externo, elevando costos e 

imposibilitando la rápida atención, por ello, se implementará un programa de bache 

permanente, al destinar una cuadrilla exclusiva para brindar ese servicio, gracia a la 

adquisición de un trompo auto hormigonero, marca KARMIX modelo ONE, con un 

valor aproximado de un millón de pesos, deseamos también informar sobre una de las 

gestiones que más nos llena de gratitud, el banco de alimentos destina 200 despensas 

mensuales en nuestro Municipio, incluyendo alimentos perecederos para brindar una 

canasta variada, al no contar con transporte adecuado, se tenían pérdidas 

importantes,  por ello se adquirió un camión con refrigerante para conservación de 

alimentos, con un valor aproximado de quinientos treinta mil pesos; de suma 

importancia es contar con nuestro cuerpo de seguridad pública, una labor que 

reconocemos, destacando el valor de la vida humana y ante quienes tenemos la 

responsabilidad de dotar con suficiencia para el adecuado servicio de sus funciones,   

con equipo táctico, accesorios y uniformes, de igual manera dotándoles de una 

patrulla para atender la proximidad social, al realizar esta compra el Gobierno Federal 

y Estatal colaborarán con el subsidio de otra patrulla más, en tu hogar está nuestra 

meta de cada día.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Agradezco la presencia de la directora del CECyTE, maestra Senorina muchas gracias, 

no sé que parte se haya dado pero muchas gracias a la Directora del CECyTE y a mi 

Director del CBTa número 20, el Profe. Aurelio Ramírez, muchas gracias por su 

presencia, al SENTE muchas gracias ahí a todo el equipo gracias por estar el día de 

aquí con nosotros, al frente cívico de Río Grande, señor Carlos Yassin, Carlos Yassin 

muchas gracias por estar aquí acompañándonos en este Informe de Gobierno; a 

nuestro amigo, nuestro amigo, ya me saqué, ya me saqué la foto y siempre está con 

nosotros apoyando Río Grande, Licenciado (inaudible) Contreras (inaudible), muchas 

gracias amigo por estar aquí presentes, gracias, gracias; a mi amigo, compañero de 

trabajo, de lucha, regidor del Municipio de Sombrerete, mi amigo Valentín Caldera, 

muchas gracias mi regidor por estar aquí presente, al igual Alejando Iván Alvarado, 

regidor de Nieves, muchas gracias por estar aquí presentes. En el tema de SIMAPARG 

es una tarea muy grande para poder darle suministrar a toda la cabecera municipal y 

algunas comunidades el tema del vital líquido, le encargue mucho el tema de los 
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baches, quiero darle un reconocimiento a todo el equipo de SIMAPARG, a todas las 

cuadrillas que anda, calle por calle, tratando de impactar en una de las necesidades 

que tiene Río Grande que es en el tema del bacheo, quiero comentar, quiero comentar 

que todo este esfuerzo de esta administración, no solamente es del presidente, de las 

regidoras, de los regidores, este esfuerzo y también este reconocimiento es para cada 

trabajador de la administración de Río Grande, Zacatecas y les quiero dar un fuerte 

aplauso a todos los trabajadores del Municipio de Río Grande, desde aquel que inicia 

desde muy temprano, que termina muy tarde y a cada uno de los departamentos, 

quiero darles ese reconocimiento que sin ustedes no estaríamos el día de hoy dando 

este Informe de Gobierno, adelante con este reconocimiento para cada uno de ustedes. 

 

VIDEO 

 

“Levantarte antes de que todos despierten, quizás tu día será inesperado, cada uno de 

los momentos que (inaudible), formas parte de una comunidad y tienes un lugar 

diferente al de los demás, servir aún sin conocer a las personas por las que te levantas 

cada mañana, encontrar un motivo para sonreír, pues aunque tu día fue malo, nunca 

sabes que tan malo fue llegar hasta aquí para quien te pide un servicio, devolverle la 

vida a alguien, estar presente en la tragedia y el dolor de nuestros habitantes, el 

mantener una ciudad limpia, (inaudible) que otras personas piden sin pensar 

(inaudible) a ti, que velas por la seguridad enfrentando el peligro, servidor público, 

reconocemos tu lado humano, eres capaz de ofrecer tus habilidades para ayudar a 

otros, aun cuando a veces implica dedicar tu vida, dejando tu familia sola en casa, en 

nuestro gobierno mereces una mención especial y un (inaudible) de reconocimiento a 

tu desempeño y lealtad, (inaudible) de la presente administración (inaudible) con la 

frente en alto, recibe un reconocimiento, para ti que haces posible que nuestro 

municipio crezca, gracias por esas horas de trabajo, por cada una de las faenas que 

diariamente permiten el desempeño de todos los que te consideramos uno de 

nuestros compañeros, un sincero reconocimiento por tu aportación invaluable a esta 

administración pública, Lo grande de Río Grande lo haces tú.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Es un 

pequeño reconocimiento a cada una de las áreas, de los amigos, de los compañeros, 

que están, faltan las bibliotecas, las bibliotecas, las bibliotecas es uno de los lugares 

que tiene representación en 14 lugares, en cada rincón está el equipo de las 

bibliotecas municipales, un fuerte aplauso para que se animen nuestras amigas de las 

bibliotecas; comentarles, agradecer la presencia de los Delegados, de los Concejales 

que representan, que hemos ido trabajando estos dos años, en el lugar que se 

encuentren muchas gracias Concejales, Delegados de la administración 2021-2024, 

también agradecerle la presencia  amiga Rosita Pardo, muchas gracias Rosita de Las 

Esperanzas, un saludote mi Rosita, gracias, gracias, gracias; también mi 

agradecimiento a mi amiga doña Lupe de Los Llaneros, mi amiga doña Tina de Las 

Palomas, Rosario, Eloisa, Rosy Burciaga, Chayito mi amiga de la Colonia del Norte, la 

señora Nena Montelongo, Profe. Neto y mis amigas de la Colonia Progreso, muchas 

gracias, amiga Neyda de San Felipe, Carmen Moreno, Carmen Portillo, Esther Navarro, 

Micaela Arroyo y toda, todos mis amigos que hicieron posible para que el día de hoy 

estemos dando este Segundo Informe de Gobierno. ¿Qué significa para mi este 

Segundo Informe de Gobierno? ¿Qué significa para un presidente Municipal estar aquí 



 

22 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 03 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN SOLEMNE DEL DÍA 01 DE SEPTIEMBRE DEL 2023 

ASUNTO: REUNION DE CABILDO 

en frente de ustedes y que pasó en este año, que pasó en estos dos años? Ser 

Presidente Municipal es una tarea compleja, yo sabía que me iba a enfrentar al más 

grande reto de toda mi vida y es representar a uno de los Municipios más grandes del 

Estado de Zacatecas donde se sacrifican muchas cosas, donde no se queda bien con 

mucha gente, donde que a pesar del esfuerzo que hagas, nunca va a ser todo lo posible 

para que las cosas salgan al 100% ser Presidente Municipal es un reto y donde yo 

levanté la mano para ser criticado, para ser ofendido y mi amigo y mi abuelo que en 

paz descanse me dijo, si quieres ser político y quieres ser Presidente Municipal, el día 

que lo ofendan Usted no tiene que ofender de la misma manera, sino tiene que voltear 

con una sonrisa y decir que Usted está haciendo el mejor esfuerzo por su pueblo, por 

su familia, por sus amigos, por la colonia, por la comunidad, el día de hoy les quiero 

comentar  que para mí, estar aquí parado es de mucha entrega, de mucho sacrificio y 

de mucho nerviosismo también, estar aquí parado significa que queremos que a Río 

Grande le vaya bien, que vienen adversidades y lo que tenemos que hacer y siempre lo 

voy a decir es que Río Grande esté unificado, mi mayor reto de Presidente Municipal 

es unir a Río Grande, es unirlo, es complicado y es muy difícil, así como está el puente 

hidalgo caído, ocupamos todos unidos volverlo a levantar y la única forma para 

volverlo a hacer es que el pueblo y Gobierno estén unidos, una de las cosas que le pido 

a toda la población incluido su Presidente Municipal es que tenemos que generar el 

tema de la unidad, si no hay unidad no logramos nada, si al Municipio le va mal, a Río 

Grande le va mal, si a todos nos va bien van a ver, que con fe, con esperanza pronto 

vamos a recuperar lo que estamos viendo el día de hoy a mi mano izquierda, un 

puente roto, un puente caído, ¿cómo se va a levantar? El día que Río Grande unifique y 

pudiéramos hacer equipo, es momento de reflexión, es momento de análisis, es 

momento de aportar y sobre todo es momento de (inaudible) el día que perdamos la 

humildad el Gobierno y la población ese día vamos a retroceder, el día de hoy estoy 

haciendo mi mayor esfuerzo para poder representar dignamente a uno de estos 

Municipios que es Río Grande, yo estoy muy complacido el día de hoy que mis amigas, 

mis amigos estén el día de hoy unificados en torno a no que le vaya bien a Mario 

Córdova, no que le vaya bien a este cabildo, sino que le vaya bien, que le vaya bien a 

Río Grande, que viva Río Grande, que viva Río Grande, es momento de unir, de generar 

ese esfuerzo para que a Río Grande, a Río Grande le vaya bien, muchas felicidades para 

que, para que a Río Grande sea uno de los mejores municipios del Estado de Zacatecas. 

 

VIDEO 

 

“Como llegamos hasta aquí, crees en la casualidad, la evolución de las civilizaciones no 

es cuestión de azar, hacia 1546 la exploración colonizadora seguía el camino real de la 

planta, juntando tierras por razón de pueblos para abastecer de recursos a los nuevos 

centros mineros, en su avanzada por el territorio Zacatecano se encontró un río de 

indomables caudales, el Río Aguanaval, así nació una nueva estancia fundada al 

oriente de aquellos cauces, aunque acertada de acuerdo a sus reglamentos, esta 

colocación de jadilla incomunicaba a nuestra prospera Villa de Santa Elena de Río 

Grande, cargando su crecimiento hacia un solo lado del Río y así fue como (inaudible) 

los cauces del Aguanaval nos dieron el pan en la familia, aquí pertenecen nuestros 

hogares, los de nuestros abuelos, el eco de nuestras voces unidas, de familias 

comunicadas por lanchas y abrazos  que cruzaban sus aguas, a nuestro puente lo trajo 

el mismo impulso de avanzar, fuertes pilares, una sola intención, unir Municipios, 
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familias, hogares, 67 años de pie, viendo pasar nuestras generaciones, sus gestiones 

dieron inicio en 1936, con solicitudes fallidas e inconsistencias, pero sumando mas 

adelante el (inaudible) respaldo de las autoridades (inaudible) a Miguel Auza y Nieves, 

pues esta misión requería de toda la ayuda posible en cuanto a peticiones y 

solicitudes, tras un muy largo proceso, don Jesús Ramírez García, enviaría un 

telegrama al Presidente de la República, quien respaldó la reanudación de la obra, que 

quedaría finalmente bajo la leal supervisión de don José María Gallardo Ibarra, 

Presidente Municipal, que entregó el 90% de la obra terminada más la construcción 

del Puente de la Trilla, conectando estratégicamente con la estación de ferrocarriles y 

otras comunidades que quedaban al occidente del Río apartadas de la Cabecera 

Municipal, el nuevo Presidente, don Herón Molina Moya se aseguró con determinación 

de culminar la obra, el día por fin llegaría, el tan esperado puente de la calle Hidalgo 

sería inaugurado un 22 de julio de 1947, 67 años de pie, viendo pasar nuestras 

generaciones y el tiempo tejió su relato, hay decisiones que nosotros no tomamos, las 

ha tomado la evolución mixta, la necesidad de presas para abastecimiento, la 

contaminación, diques erigidos para modificar el impacto de las crecientes cambiarían 

el escenario alrededor de nuestro puente, el incremento de vehículos, la necesidad de 

semáforos impondrían una carga y vibración que este puente jamás anticipó, porque 

dolió tanto verlo caer, como si nos faltara alguien de casa, dolió porque estaba vivo, 

como tantas construcciones antiguas de nuestro México, este puente tenía un corazón, 

delineado color tinta y esperanza, tantas manos al pedirlo, cuantas cartas, muchos 

años, puente Hidalgo, fuiste erigido con el sudor y la unidad de un pueblo, esa fuerza 

te mantuvo en pie y viste activo a tantos y tantos rostros que ya no te llamaré más el 

puente Hidalgo, pues la historia te ha otorgado un nombre, tú eres el puente de todos 

y si hoy no tenemos un puente, seamos uno, un puente viviente, entendamos que lazos 

nos faltan por estrechar, en el camino diario todos invariablemente estamos luchando 

por algo, honremos a quienes construyeron los pilares que hoy nos sostienen por 

dentro, como Riograndenses nos desafiamos a reconocer que otros puentes nos faltan 

por construir en nuestras vidas, pues para nosotros la casualidad no existe, creemos 

en la Unión, Trabajo y Progreso, el Río Aguanaval avanza hacia adelante, nosotros 

también.” 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: En el, en el punto seis del Orden del 

Día, es relativo al mensaje político de el Licenciado Iván Reyes Millán, Secretario de la 

Secretaría Zacatecano Migrante en representación del ejecutivo del Estado Libre y 

Soberano de Zacatecas, el Licenciado David Monreal Ávila. 

 

Ciudadano Licenciado Iván Reyes Millán.- Titular de la Secretaría del Zacatecano 

Migrante: Buenas noches a todos, es un gusto para mí, tuve la fortuna de estar hace 

exactamente hace ocho días aquí en Río Grande con el Presidente en una gira que nos 

ocupó gran parte del día, en el cual tuvimos la entrega de algunas obras las cuales el 

Presidente ha descrito muy puntualmente; saludo con respeto a Mario Córdova 

Longoria, Presidente Municipal de Río Grande, así como a las y los integrantes de este 

Honorable Cabildo, también quiero saludar respetuosamente a la Presidenta 

Honorifica del DIF Cendi Avalos Flores, por supuesto al Magistrado Arturo Nahle 

García, a las y los Diputados Locales que se encuentran el día de hoy, Presidentes 

Municipales, ex Presidentes Municipales, autoridades presentes, es un gusto para mi 
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asistir a esta Sesión Solemne en la representación del Gobernador del Estado, el 

Licenciado David Monreal Ávila, quien envía su saludo personal y su reconocimiento 

al pueblo de Río Grande por la realización de este Segundo Informe de Gobierno 

Municipal, a nombre del jefe del Ejecutivo Estatal y del mío propio, felicito al alcalde 

Mario Córdova Longoria y a su equipo de trabajo por los resultados dados a conocer 

este día, lo cual ofrece un panorama amplio acerca de los logros obtenidos a lo largo 

de este segundo año de administración, así como las asignaturas y metas pendientes  

de completar en lo que resta de su administración; tal y como lo ha expresado el 

Gobernador Licenciado David Monreal Ávila desde el inicio de su mandato, lograr el 

desarrollo y construir la paz de los 58 Municipios es una le la principales líneas de 

acción de su Gobierno, porque de ellos depende generar mejores condiciones de 

bienestar para la gente; a dos años las bases de la transformación en Zacatecas están 

sentadas, esto ha sido posible gracias a la visión del Gobernador del Estado y a un 

trabajo coordinado con los órdenes de Gobierno, siempre en la búsqueda de tener una 

sociedad todavía mas justa y equitativa, los buenos resultados en materia de la 

construcción de la paz y el fortalecimiento de la seguridad, obra pública, 

infraestructura, salud, educación, desarrollo social, económico, están a la vista de 

todos y son producto del trabajo coordinado, ejerciendo un gobierno austero, honesto 

y cercano a la gente, ese esfuerzo transformador ha girado en torno al, el propio 

Gobernador ha llamado el tema de temas, que es recuperar la paz y tranquilidad de 

nuestro Estado, así como mejorar las condiciones de bienestar de la gente con 

políticas sociales efectivas, sanear las finanzas públicas y terminar con la corrupción, 

la nueva gobernanza está haciendo lo que le corresponde, a partir de acciones 

completas y redoblando esfuerzos, porque el objetivo es seguir dando buenos 

resultados y hacer un gobierno cercano a la gente en el transcurso de los próximos 

cuatro años, hoy los Municipios se han visto altamente beneficiados ya que el 

Gobierno del Estado ha logrado cumplir con los compromisos financieros, sin tener 

que contratar un solo peso de deuda, algo que no ocurría desde hace cuando menos 

tres administraciones y en este esfuerzo para cambiar el rostro de Zacatecas, ha sido 

fundamental el respaldo del Gobierno de México y del Presidente Andrés Manuel 

López Obrador, así como el liderazgo y el compromiso del Gobernador David Monreal 

Ávila, nada mas por citar un ejemplo, Zacatecas se ha convertido en ejemplo Nacional 

al declarar la universalidad de la pensión para personas con discapacidad y se 

continuó beneficiando a miles de familias a través de los distintos programas para el 

bienestar  en coordinación con el Gobierno Federal, además con el plan sexenal de 

rescate carretero, se han logrado construir y reconstruir las carreteras y caminos en 

una gran parte de la entidad  y así continuará  hasta lograr contar con vías dignas y 

seguras en todas las regiones del Estado; también se siguen impulsando los ejes 

tractores para el desarrollo económico, (inaudible) campo, turismo, industria y 

minería, a través de los cuales en estos dos años se ha logrado colocar Zacatecas como 

un importante destino para las inversiones nacionales y extranjeras; con estas y con 

muchas otras acciones el Gobernador David Monreal Ávila y la nueva Gobernanza, 

están cumpliendo con sentar las bases de la transformación en Zacatecas, hoy queda 

ampliamente demostrada la votación municipalista de la administración que encabeza 

el Gobernador David Monreal, Zacatecas somos todos, esta es la nueva manera de 

hacer el Gobierno, con objetivos claros, con (inaudible) siempre hombro con hombro 

con los Municipios, esta es la indicación del titular del ejecutivo estatal y así 

precisamente como lo acompañamos en esta encomienda quienes integramos su 
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equipo de gobierno, este día puedo compartir con ustedes las acciones de nuestra 

dependencia, la Secretaría del Zacatecano Migrante, en materia de política pública 

migratoria que este Municipio, de la mano de los Riograndenses migrantes que 

forman parte de los clubes y las Federaciones en los Estados Unidos y de la voluntad 

del Municipio a través del Programa 2 x 1 para migrantes, se han realizado obras y 

acciones de gran relevancia en comunidades y cabecera municipal, contribuyendo al 

bienestar y progreso de Río Grande, a través de nuestros programas y servicios, 

estuvimos con la jornada pública “Zesami Contigo” en tu Municipio, brindando 

asesoría y servicios, también se han estregado apoyos de los programas “Repatriados 

trabajando” “Ex braceros” así como también apostilla y doble nacionalidad, agradezco 

al alcalde Mario Córdova, a los integrantes del Ayuntamiento, por su disposición por 

trabajar en conjunto en beneficio de la comunidad migrante y sus familias, 

reconocemos y celebramos los logros, (inaudible) en estos dos años de Gobierno 

Municipal, si bien hay temas pendientes tenemos la plena confianza de que con 

trabajo coordinado, transparencia y compromiso, seguiremos cumpliendo los 

objetivos trazados para lograr el bienestar de la gente, no me queda más que expresar 

mi reconocimiento, por su esfuerzo y compromiso por el pueblo de Río Grande, a 

nombre del Gobernador David Monreal Ávila, queremos que quede claro el trabajo 

conjunto es la clave para seguir construyendo un Zacatecas con Paz, Bienestar y 

Progreso muchas gracias. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: El punto número siete es relativo a la 

clausura de la sesión, por tal motivo se le solicita al Presidente Municipal, el 

Licenciado Mario Córdova Longoria, tenga la virtud de clausurar la Tercera Sesión 

Solemne y Pública de Cabildo Municipal, relativa al Segundo Informe de Gobierno del 

republicano Ayuntamiento de Río Grande 2021-2024, adelante Presidente. 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: No 

habiendo más asuntos que tratar se declara clausurada esta Sesión Solemne y Pública 

del Cabildo número 3, siendo las veintiún horas con once minutos del día 01 de 

septiembre del dos mil  veintitrés, muchísimas gracias por su asistencia.  

 

PRESIDENTE MUNICIPAL 

 

 

___________________________________________________________________ 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA 

 

SÍNDICO MUNICIPAL 

 

 

___________________________________________________________ 

LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA 

 

 

 

|  
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EL SECRETARIO DE GOBIERNO MUNICIPAL 
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REGIDORES FIRMA 

CIUDADANO ARQUITECTO MANUEL 
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